

在主內結交一輩子的朋友

朱健仁

1981年十月我來到聖荷西讀書，在台北經由朱恩榮神父指引，聯繫到黃鳳梧姐和古偉業哥等「海外青使 (Overseas Chinese Catholic Association)」成員，立即抱著吉他加入了當月才告正式成立的讀經班。三十二年來參與了聖荷西和費利蒙華人教會早期拓荒史，經歷了教會的成長期，也被列入「古董」級人物了。

我這前半輩子除了蒙受主耶穌救恩外，最值得慶幸的事就是於不同時期在各地天主教堂裡結識了許多信仰相同、理念相似、彼此關懷勉勵，和一起成長的兄弟姊妹。兒時堂區青年會裡信仰啟萌的夥伴，大專同學會中一批有理想抱負的同學，來美後在聖荷西與費利蒙華人天主教會共同努力奮鬥的兄弟姊妹們，加上北美基督活力實習班裡打拼的活力員，以及近幾年來推廣答唱詠而新結識的海內外兄弟姊妹。在每個階段，朋友們的友愛與關懷都豐潤了我的信仰，更因著主內的相通，至今仍然經常保持連繫。近二十年來，因著天、人、時、地之便利，我們家庭與費利蒙查經班裡的弟兄姊妹們的關係更親密。

費利蒙查經班的前身源於聖荷西教堂北北區查經班，幾個老骨幹至今也還在位，是名符其實的「老不休」。成員們固定於每主日彌撒和週五查經班見兩次面（聖母軍團員甚至見三次面以上），其中有一些家庭因著孩子們去兒童要理班及青年會，經常一起參加活動，露營、滑雪、聚餐，所以來往較為殷勤。除了共同承擔憂歡、分享信仰、生活經驗與菜餚外，大家做起教會的事奉工作也特別齊心賣力有默契。甚至最近好幾家在本堂 Mission San Jose 的墓園中購買墓穴，盤算著將來做鄰居，並相約安息之後每週五晚上的查經班照舊舉行。對孩子們來說費利蒙是他們成長的家鄉，將來不論哪一家的孩子回到老本堂探望父母墓地時，都可以攜帶鮮花素果看看旁邊的代父、代母、叔叔、阿姨。各家的孩子們也都相互結交成了摯友。同樣的，在過去的三十年裡，聖荷西教會在查經班、聖詠團、祈禱會、聖母軍等各團隊，也有不少這樣的例子。

人到了一定年紀再交往新朋友的確是件比較困難的事。記得多年前初識幾位查經班的朋友時，心裡直哆嗦：都這歲數了，怎麼可能再結交到知心的好友呢？但是當主耶穌基督與教會做我們的公約數時，彼此之間的心就打開了，在拋開了矜持與成見後，常能看到天主所給予每個人不同的恩典。嚴肅無趣的人也有幽默詼諧的一面，孤僻冷傲的人能給予精闢細膩的查經分享，話多愛表現的藏有深切關憐他人的愛心，不拘小節的卻經常是默默付出最多而誠懇的奉獻與服務。多年來的相知、共處、包容、遷善，早已把我們在主內結結實實地綁在一起，交往的密度與深度甚至超過親弟兄姊妹。

也正因為大家有如此美好的經驗，我們一直很樂意分享並鼓勵各年齡層的教友，特別是年輕的朋友，不要只是於主日在教堂裡做(坐)一小時的彌撒教友，而是要多參與教會內的聚會活動並投身事奉，與信仰相同、理念一致的同儕結交成好友，如此不僅容易保持信仰，生活也將主恩滿盈。有位神父曾說過，和天主間的關係是直木，和弟兄姊妹們間的關係是橫樑，二者組成了基督的十字架與祂的教會。

然而幾個家庭間的過度交往也要留意，切忌劃地自限，忽略了其他人，務必要謹守基督徒愛主愛人，傳揚福音的本份。建議每個人(或家庭)除了考慮自己的居住地點，年齡，性別，喜好，查經時段…等因素來加入一適合的查經班外，也要積極參加教會大團體裡其他的活動和避靜，至少投身於一項教會服事（禮儀準備、讀經員、送聖體員、聖詠團、慕道班、道理班、青年組輔導、聖母軍、長輩服務、新人接待、文字通訊、福傳…），並在彌撒後及活動聚會時主動結識新人，關懷有需要的弟兄姐妹，幫助更多的人融入教會內互信互愛的小組中。不論教會大小，一定能找著可讓你發揮特長的小團體。若真沒有適合的，而團體又有需要，就請示神長或主席，自己成立一個吧。聖荷西與費利蒙天主教堂內的各個事奉小組與善會都是如此而逐漸形成的。有人有先知先覺的恩寵，有人有領導統御的能力，我們每個人都是基督內落實執行「愛的任務」的勇兵，打開胸襟投身其中吧！

費利蒙有許多家庭願意輪流開放自家場地，提供年輕人週六聚會交誼或查經聚餐之用。介紹南灣燈塔團體（light house）與他們認識後，陸續舉辦了八月泛舟之旅，九月聚餐，十月登山踏青。幾次活動都有不少新朋友參加，我們期望藉著每月的聚會能形成一個愛的漣漪，吸引更多的年輕人加入，使這個愛的小團體慢慢茁壯，讓彼此有更深的友誼。

電子高科技及網路文化讓世界村成為事實，遙遠的成了近鄰，但也常讓近鄰變得很遙遠，而耶穌卻是要我們從愛自己身邊的近鄰開始。對基督徒而言，與他人之間「君子之交淡如水」是不夠的，我們需要臨在式的關懷與誠心的交往，就像聖母軍的拜訪。目前以聖荷西為首的三個國語彌撒教會與幾個分枝出去正在茁壯的小團體，不都是源自於三十年前一個小小的家庭讀經班嗎？那個親子兩代「在主內結交成一輩子朋友」的讀經班！

福傳由小團體再出發！共勉，互禱，再努力！（聖荷西華人教會三十週年慶 1983-2013）